
Bremische Bürgerschaft 
UA Krankenhauskeime 

 
 
 

Der Untersuchungsausschuss hat in seiner Sitzung am 19. Januar 2012 beschlossen: 
 
 

Beweisbeschluss XXI 
(ergänzt durch Beschluss vom 16. Februar 2012 und durch Umlaufbeschluss vom  

27. März 2012) 
 
Es soll Beweis erhoben werden über 
  
die Konsequenzen aus dem zu untersuchenden Sachverhalt für die Einhaltung, 
Verbesserung und Weiterentwicklung der Krankenhaushygiene im Land Bremen sowie der 
Meldevorschriften innerhalb des Gesundheitsressorts, seiner nachgeordneten Dienststellen 
und zwischen diesen Behörden, insbesondere über 
  

• eingeleitete Maßnahmen des Klinikums Bremen-Mitte, der Gesundheit Nord, des 
Gesundheitsamtes und des Gesundheitsressorts seit Beginn der Infektion im 
konkreten Krisenfall 

 
• die medizinisch wünschenswerten und realisierbaren Möglichkeiten der 

Verbesserung der Krankenhaushygiene und laufende Einbeziehung von externem 
Sachverstand 

 
sowie zu den Fragen 
 
1.  Welche Ergebnisse und Konsequenzen sind für die  

Neonatologie im Klinikum Bremen-Mitte aus dem  
Zwischenbericht des Robert Koch Instituts zu ziehen  
(bezogen auf die personelle und technische Ausstattung,  
Qualifikation, Hygienemanagement, Surveillance)? 

 
2.  Wie wurden die Ergebnisse auf Grundlage der Empfehlungen  

im Zwischenbericht des Robert Koch Instituts bereits  
umgesetzt und welche weiteren Maßnahmen sind geplant? 

 
3.  Waren die Aussagen und Empfehlungen des Robert Koch  

Instituts zu den erforderlichen Hygienemaßnahmen Ihnen  
inhaltlich vor Erstellung des Berichts bekannt? 

 
a.  Wenn ja, warum wurden Sie nicht umgesetzt? Welches  

waren ggf. die Gründe für die Nichtumsetzung? 
 

b.  Wenn nein, warum haben Sie sich nicht über die  
Hygieneanforderungen informiert? Was stand der  
Information ggf. im Wege?  

 



 
durch Vernehmung der Zeuginnen und Zeugen 
 
 
- Dr. Diethelm Hansen (Geschäftsführer Klinikmanagement/Sprecher der 

Geschäftsführung, Gesundheit Nord Klinikverbund Bremen) 
- Thomas Helmut Alfred Fischer (Betriebsratsvorsitzender Gesundheit Nord 

Dienstleistungs GmbH) 
 
- Dr. Brigitte Kuss (Ärztliche Geschäftsführerin Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Robert Pfeiffer (Kaufmännischer Geschäftsführer Klinikum Bremen Mitte) 
- Daniela Wendorff, (Pflegerische Geschäftsführerin Klinikum Bremen Mitte)  
-  Dr. Thorsten Körner (Leiter der Klinik für Neonatologie Klinikum Bremen Mitte) 
- Prof. Dr. Hans-Iko Huppertz (ehm. Chefarzt Neonatologie) 
- Rita Benz (Leiterin Krankenhaushygiene Klinikum Bremen Mitte) 
- Renate Mietzner (Fachkraft für Hygiene und Infektionsprävention, Klinikum Bremen 

Mitte) 
- Gabriele Thiele (Klinikpflegeleitung Klinikum Bremen Mitte) 
 
- Dr. Georg Selzer (Leitender Oberarzt, Neonatologie, Station 4027, Klinikum Bremen 

Mitte) 
- Dr. Peter Lasch (Leitender Oberarzt, Neonatologie, Station 4028, Klinikum Bremen 

Mitte) 
-  Dr. Judith Runde (Oberärztin, Neonatologie, Station 4027, Klinikum Bremen Mitte) 
- Dr. Axel Kappler (Institutsdirektor Allg. Hygiene, Krankenhaushygiene und 

Umwelthygiene, Klinikum Bremen Mitte) 
- Angela Peter, ehemals kommissarische Leiterin des Eltern-Kind-Zentrums 
 
- Senatorin Renate Jürgens-Pieper (Senatorin für Bildung, Wissenschaft und 

Gesundheit und Aufsichtsratsvorsitzende Gesundheit Nord Klinikverbund Bremen) 
- Staatsrat Dr. Joachim Schuster (Staatsrat für Gesundheit) 
- Dr. Matthias Gruhl (Abteilungsleiter Gesundheit, Senatorin für Bildung, Wissenschaft 

und Gesundheit) 
- Dr. Martin Götz (Referatsleiter, Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit) 
- Matthias Christelsohn (Referent für Infektionsschutz, Senatorin für Bildung, 

Wissenschaft und Gesundheit) 
 
- Eberhard Zimmermann (Kommissarischer Leiter, Gesundheitsamt Bremen) 
- Dr. Joachim Dullin (Abteilungsleiter Gesundheit und Umwelt, Gesundheitsamt) 
- Dr. Werner Wunderle (Referatsleiter Infektionsepidemiologie, Gesundheitsamt) 
- Dr. Sylvia Offenhäuser (Stellv. Referatsleiterin Infektionsepidemiologie,  

Gesundheitsamt) 
- Uta Lohrig (Gesundheitsaufseherin im Schwerpunkt Krankenhaushygiene, 

Gesundheitsamt) 
- Detlev von Lührte (Referat 12 Senatorin für Bildung, Wissenschaft und Gesundheit) 
 
- Christian Darge (Rechtsanwalt) 
 
 
 


